

雷士照明 4700 万美元融资幕后：高盛闪电抢单美林

本报记者 郝凤琴 上海报道

此刻，吴长江应该感到庆幸。

吴是雷士照明董事长。

如果去年底投资他公司的最终是美林，他可能旋即面临被“转卖”的命运——今年9月中旬，受次贷危机拖累的美林自身被“卖给”了美国银行。

幸好，与雷士照明“结姻”的是高盛及软银赛富。

9月25日，雷士照明正式对外公布，已获得高盛3700万美元注资。

而此前的美国当地时间9月21日，投资银行高盛亦宣布，经美联储批准，转型为金融控股公司，并接受美联储的监管。

高盛是在逆势投资？

雷士照明董事长明确告诉本报记者，高盛对雷士照明的投资早已在今年上半年完成，只是出于企业战略的考虑，雷士照明至今才公布消息而已。

不过，高盛北京方面表示，目前高盛在中国的业务一切如常。吴长江也确认，高盛对雷士照明的投资并没有受到当前金融形势的任何影响。

然而，早在去年8月，有消息称，美林注资2000多万美元入股雷士照明。事实上，美林并没有入股成功，反而被高盛抢了单。对此，美林方面不予置评。

高盛抢单美林。

2007年，雷士照明为完善产品线，增强企业在电光源领域的力量，准备在该领域大举进行并购。因此，融资计划也被再次提上日程。

消息一出，投资者们闻风而动。据悉，包括美林、摩根士丹利等在内的众多投资机构，均有表示出对雷士照明的浓厚兴趣。

从2007年初开始，美林与雷士照明开始就融资事宜接触。

“投资也是看机遇和缘分的”。后来，美林与雷士照明商定投资2200万美元。

“当时美林总部已经批了，term sheet都签了。”一场美丽的姻缘似乎已经板上钉钉。

但世事难料。

在最后的关键时刻，与雷士照明

携手的是高盛，而不是美林。

据知情人士透露，雷士照明计划中的并购并没能迅速完成，“拖的比较久一点”，因此，美林对该投资产生些许迟疑。

美林犹豫的时间虽然短暂，但对于高盛而言，已经足以“改朝换代”。

2007年底，高盛开始与雷士照明商谈合作。此后，高盛迅速决定投资3700万美元，并表示“无论雷士照明的并购成功与否，高盛照样会投资”。

● “当时美林总部已经批了，term sheet都签了。”一场美丽的姻缘似乎已经板上钉钉。但在最后的关键时刻，与雷士照明携手的是高盛，而不是美林。

本报获悉，美林后来曾要求重新商谈合作。只是，彼时雷士照明的董事会给美林开出的要求已经变了。

相比之下，“高盛给出的条件更好”。

2008年上半年，高盛如愿成为雷士照明的股东之一，且在雷士照明的董事会上占有一席。

吴长江曾在公开场合表示，如果一个老板始终抱着“绝对控股”的想法不放，那就是对企业不负责任，也是对社会的不负责任。

高盛入后，吴长江依然是最大股东。不过他表示，自己依然坚持自己的观点，如果有需要，有更大的股东进来，他绝不眷恋控股权。

“现在仍然有人托朋友找到我，要投资雷士照明。”吴长江表示，按照企业的规划和战略，在IPO之前，雷士照明应该不会再有新的融资了。

其实，除了高盛的3700万美元，同时还有软银赛富追加的1000万美元投资。

2005年的那场危机

雷士照明的融资故事始于一场危机。

2005年底，雷士照明经历了股东

纷争，和吴长江一起创业的另外两位股东最终撤资，导致雷士照明面临资金链危机。

“我个人当时比较缺钱，就出让了一部分老股。”吴长江回忆。2006年，吴长江从一个“神秘人物”那里获得一笔投资。

这个“神秘人物”就是亚盛投资创始人毛区健丽。

“我们是在雷士照明最困难的时候投资的。”毛区健丽表示，当时就是看好雷士照明的企业模式和增长性。

此后，经亚盛投资创始人毛区健丽介绍，软银赛富的阎焱与吴长江仅一面之缘就决定注资雷士照明2200万美元。

“这个公司‘奇迹’般的快速增长是其中一个原因。”毛区健丽说。

雷士照明是一家电光源、灯具和电器产品的研发、生产和销售企业。1998年成立伊始，该公司依靠“先市场后工厂”的路子，生产由国内企业代工，迅速在全国建立了自己的销售渠道并打响品牌，占领了市场先机。

目前，雷士照明在全国已有36个运营中心，专卖店数量已达2100多家。雷士照明2008年的销售目标为40亿元。中国照明电器协会副秘书长窦林平认为，如果这一目标能够实现，雷士照明的销售在全国将是No.1。而在三年前，这家企业的销售额才只有8亿元，2006年实现了12亿元的销售，去年则达到了20亿元。

雷士照明的品牌和渠道带来的“快”增长，在吴长江看来，是吸引包括高盛在内的绝大多数投资者的一个亮点。

目前，亚盛投资既是雷士照明的投资方，又是其财务顾问。

此外，据记者了解，亚盛投资还是雷士照明另外一个投资人，即优势资本合伙人吴克忠的牵线人。

“美国只有3-4个照明品牌，中国的照明行业必将经历整合，出现巨头企业。”吴克忠说，“我们投资雷士照明就是因为它是我国现有最大、最有品牌、最有渠道的企业”。

“国际化”哲学

从2007年开始，雷士开始“向外走”，推行国际化战略。

对于“国际化”，在吴长江的字典里，首先是市场的国际化。

“尽管中国的市场非常大，但毕竟大不过全球市场，所以企业还是要走国际化路线。”吴长江坚信地说。

不过对于海外市场，吴长江的观点是，“做企业既要快还要稳。所以，我们现在不急于全线铺开，要一步一步地走，先从欠发达国家发展再走向发达国家。”

2007年10月，雷士照明在马来西亚开出海外首家自主品牌旗舰店，之后又在印尼、泰国和越南以自有品牌开设专卖店。

其次，管理和股东的国际化，也被吴长江视为“国际化”战略的重要方面。

在与美林、高盛洽谈之前，软银方面曾经多次表示希望对雷士追加投入足够的资金，但我为什么还要引进外资，而且是两个不同的外资机构？”吴长江强调，就是为了优化股东结构，完善企业治理结构。

尽管高盛所占股份不大，但吴长江认为，高盛在全球的知名度对雷士照明国际化的促进作用不可小觑。

对于引进软银赛富，吴长江也不仅仅是是为了资金，他看到了软银背后的资源。“软银进来之后，帮我们完善了管理，也引进了很多团队资源。”吴长江评价说。

“国际知名品牌毕竟有它的技术、底蕴和基础。”吴长江认为，业内人士都知道一些国际品牌的产品在哪里贴牌生产，中国同行的产品也并不比他们差，但价格就是要比国际品牌低很多。

因此，吴长江决定带领雷士照明坚定不移地走国际化路线、品牌化路线。

当然，登陆境外资本市场也是雷士照明国际化的一个方面。

考虑到雷士照明目前主要市场还在中国，2008年初，雷士照明董事会决定将上市地点从美国转到香港，并计划于2008年下半年实现IPO。

但吴长江近日接受本报采访时表示，鉴于当下的资本市场情况，雷士照明目前不急于上市。

“只有投资方投资以后，发现企业有问题的情况下，他们才会急于把企业推上市，然后套现。”吴长江表示，无论软银赛富还是高盛，都没对何时上市做硬性要求，“他们都会视市场而定”。